

# 湖南郴州原副市长狱中忏悔：交友不慎堕入深渊

近年来，贪官落马每每伴随着一份份动辄万言的忏悔书，书中常常“字字泣血”、悔不当初。出现频率最高的除了“利令智昏”，还有另外4个字——“交友不慎”！

2007年，浙江省原交通厅厅长赵詹奇因受贿罪被判处无期徒刑，他在悔过书中总结了自己走上违法犯罪道路的原因，其中有一条是：交了一些不该交的朋友，“我就是被这些所谓的朋友套牢的”。

2008年，云南省个旧市原常务副市长王建国因受贿117万元人民币和1万欧元，被法院一审判处有期徒刑13年，据查其受贿的赃款有94万元是一名“朋友”分多次所送。王建国在“悔过书”中痛悔地写道：“在我犯下不可饶恕的罪中，一个重要的因素就是交友不慎。”

2008年，原贵州六盘水市委常委、钟山区委书记张选进因受贿罪，被安顺市中级人民法院一审判处有期徒刑11年，违法所得依法没收上缴国库。同年11月10日，张选进写下了一份数千字的悔过书——《我走向犯罪的认识》，忏悔“交友

金管理中心公款2650万元；指使他人虚开发票侵吞公款共计18.74万元。

新闻背景：这是前不久雷渊利在监狱组织的一次警示教育活动中所作的现身说法。

万恶之源皆为“贪”。我的犯罪也是从“贪”开始的。在仕途顺利，事业有成时，没有把握好自己，忘乎所以，利令智昏，贪欲恶性膨胀，在罪恶的深渊里不能自拔，最终让贪欲送进了牢房。

## 只要别人有“表示”一概笑纳

我的犯罪始于1996年。这年冬天，一个朋友找我帮忙调动他亲戚的工作。当时我是湖南省郴州市苏仙区委书记，这点小事对我来说是举手之劳。事后，这个朋友送给我一个1万元的红包。接过钱后，我曾有短暂的犹豫，也想过是不是该把钱退回去或者上交纪委，但很快我就否定了自己的想法，认为自己帮了他大忙，

周的老板到郴州搞房地产，找到我说，如果能帮他筹到资金，开发项目利润平分。我明知住房公积金不得挪作他用，但在金钱的诱惑下利令智昏，违规批示动用市住房公积金管理中心的银行存款设立质押，向银行贷款1650万元给了他，后来分得商铺500多平方米，价值230多万元。我还违规批示1000万元住房公积金给广东珠海在郴州搞房地产的一个姓许的老板，用于房地产项目开发。

随着自己地位的升迁和事业的顺利，加之耳濡目染一些所谓的朋友吃喝玩乐的生活方式，我内心深处在逐渐变质，开始追求糜烂的生活方式。

由于色迷心窍，这些年来我先后有过好几个情人，被她们搞得头昏脑涨，影响了工作，破坏了家庭，败坏了自身形象。为了满足她们的金钱欲望，我大肆受贿，在罪恶的道路上越走越远。像我这样一把年纪的人，有什么值得年轻漂亮女人以身相许？只因为有权力、有金钱。我出事以后，社会上有人送给我一顶帽子，

三是逃避了监督。为了使自己的犯罪不被发现，我千方百计逃避监督。收入申报、重大事项报告制度，我从来没有执行过。为了掩盖自己的受贿，每年过节我都会向纪委交一些小的红包礼金，以误导媒体，欺骗组织，蒙蔽群众。为了方便自己违法犯罪，我学会了开车，这样有许多事就避开了司机，其实这也是逃避监督的一种手段。

四是心存侥幸。我认为，现在社会上这样做的不只我一个人，别人没有事，未必我就倒霉。为了安慰自己，凡是游览寺庙，我都会捐点香火钱，祈求菩萨保佑我平安无事。

五是择友不慎。在我交往的朋友中，有人对吃喝玩乐很在行，对我也潜移默化地影响。我犯罪的胆子越来越大，贪恋金钱女色，贪图玩乐的欲望越来越强烈。故交朋友时，不可不审慎“择交”，要交益友，不交损友。

## 毁掉了原本幸福的家庭

一人坐牢，全家痛苦。我犯罪坐牢，给家庭带来毁灭性打击，给亲人带来巨大耻辱。含辛茹苦把我培养成人的母亲，今年已85岁高龄。自从我被“双规”后，她每天以泪洗面，痛不欲生，3年多来哭瞎了一只眼睛。

结发妻子与我离了婚，儿子因我的事影响到学习，推迟一年才拿到学位。我的两个正在读中学的侄子，因忍受不了同学们的议论，一个高考失误，一个连高中也没有考上，只好南下打工。

我的犯罪，毁掉了原本幸福的家庭，害了亲友。我真是抱恨终生，高墙内的我今生今世已无法弥补，只有永远的愧疚和无尽的自责。

世上没有后悔药可买，领导干部要想做到让自己永远不后悔，就要时时刻刻慎独慎微，时时刻刻严格要求自己，以德修身，廉洁自律。人一旦坐牢，失去自由，其精神痛苦用语言是无法形容的。

我想了几句顺口溜，算是对沉痛教训的总结：

人生在世难百年，谨慎把握每一天，遵纪守法第一位，钱财女色切莫贪；一旦失足千古恨，身败名裂悔也晚，平淡自由过日子，胜于地位与金钱。（检察日报，文石千）

木必先腐而后虫自生。先贤有云“匹夫不可不慎取友”。因为“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香；与不善人居，如入鲍鱼之肆，久而不闻其臭”。

新华社曾有评论表示：普通人交友需谨慎，领导干部交友更需谨慎之又慎。因为领导干部手握权力，自然有许多人主动找上门来交朋友、拉关系、套近乎、献殷勤。有些人表面情深义重，实则背后包藏祸心，目的就是想通过他们的权力获得一些不正当利益。当权力与金钱成为“朋友”，金钱交易的腐败行为就极易发生。

领导干部要交朋友，但心中要有一杆秤。对朋友的道德品行、交往动机要了然于心。对阿谀奉承、迎来送往更要保持高度警惕。要多交仗义执言的诤友、携手共进的益友、肝胆相照的挚友、患难相依的密友；少交口蜜腹剑的佞友、投其所好的损友、取宠谋私的恶友。在朋友交往中时刻保持清醒，自然能够远离贪腐和堕落，避免或抵挡住“糖衣炮弹”的诱惑和攻击。

前车之覆，后车之鉴。一个个落马贪官的“交友不慎”给领导干部敲响警钟。领导干部的社会交往不但是个人生活小事，关系到领导干部的清正廉洁，关系到公共权力能否被正确行使，切不可麻痹大意。

（据《半月谈》）



法庭上的“三玩副市长”雷渊利

不慎”是自己走向犯罪的直接原因。

就在今年早些时候，国家外汇管理局管理检查司原司长许满刚因受贿300余万元，一审获刑12年。许系因受贿落马的商务部条法司原正司级巡视员郭京毅检举而案发。在悔过材料中，许满刚痛陈自己“交友不慎”。

“2006年度中国十大法治人物”吉林省检察院反贪局局长姜德志曾说，贪官在落马后忏悔的时候都有一个共同特点，那就是都说自己交友不慎，交友过滥，以至于使得自己一步步陷入了违法犯罪的泥沼。

日前，著名贪官号称“三玩副市长”的雷渊利又做出了自己的忏悔。

## 忏悔人：雷渊利

原任职务：湖南省郴州市副市长，兼任郴州市住房公积金管理委员会主任。

触犯罪名：受贿罪、挪用公款罪和贪污罪。

判决结果：2008年2月22日，湖南省高级人民法院终审判处雷渊利有期徒刑20年。

犯罪事实：雷渊利利用职务便利，先后收受他人财物671万余元；指使他人挪用郴州市住房公积

这点礼收之无愧，于是心安理得地把钱存入了银行。

潘多拉魔盒一旦打开，就难以关上了。我以前就喜欢帮别人办事，因此社会上有人叫我“雷大使”、“雷大胆”。自从收了这个红包后，我帮别人办事就开始慢慢变味了，觉得自己掌握的权力是一种资源，而资源应该是有价值的、有回报的。

后来，我在工作安排、承揽工程、减免费用等方面给别人帮忙办成了事，总企望别人会有所表示，有时甚至会暗示。只要别人有“表示”，我不再拒绝，少则千元，多则几万元，一概笑纳，最后发展到一次收受几十万、上百万元也心安理得。

我担任副市长后，分管国土资源、城乡规划建设等实权部门，找我办事的人很多，有时在办公室等我批条的人都排队，我每天究竟作了多少批示自己也搞不清，批条多得满天飞，客观上为自己受贿创造了条件。就这样，多年来，我收受30多人的钱物折合人民币达670多万元。

## 明知违规的事也敢铤而走险

为了捞钱，有时明知违规的事，我也敢铤而走险。广东一个姓

叫我“三玩市长”，即玩权力、玩金钱、玩女人，话虽有些夸张，但确实也还相符。

## 把警示教育典型案例当做茶余饭后的谈资

2008年5月，我被押送到监狱服刑。反思自己犯罪的深层次原因，主要有以下5个方面：

一是放弃了学习。自担任县区主要领导职务以后，我成天忙于事务，忙于应酬，忙于玩乐，看文件、报纸只看标题，批文件基本上是秘书代劳，有时连看也不看就签字了。党组织和纪检监察部门反腐倡廉方面的文件和规章制度、国家的有关法律，我基本上没有认真学习过，普法知识考试也是抄答案、走过场。我也参加过反腐倡廉警示教育大会，看过腐败分子的典型案例，但我没有把它当做受教育的机会，而是把它当做故事和茶余饭后的谈资，没有与自己的作为相联系。

二是放弃了世界观的改造。自从滋生贪欲的念头后，我从没对照党章和党规党纪检查自己的言行，更没有“一日三省吾身”，头脑完全被贪婪所占领。认为自己年过半百，在位日子屈指可数，如果不抓紧捞一把金钱，抓紧享受一番“快乐”，以后就没有机会了。